

山东工商学院挖掘胶东红色历史融入教育教学中——红色原动力激励学子前行

通讯员 刘海军 本报记者 张兴华



这次我到胶东革命历史陈列馆去拍摄,感触颇多。山东工商学院2018级学生王思哲说,为了完成思政实践作业,他查阅和记录了大量胶东革命史资料。看着波澜壮阔的胶东革命史,深刻感到今天的幸福生活来之不易,作为新时代年轻人,更应该发奋图强。

在民族独立和人民解放不懈奋斗的历史进程中,中国共产党领导的胶东根据地涌现出地雷战、北海银行、黄金密运等一个个红色经典故事,形成了具有鲜明地域特色的胶东红色文化。

学校马克思主义学院副院长邓云带领胶东红色文化研究中心团队,将胶东红色历史融入思政实践教学各个环节,通过学科渗透、文本转化、实践活学等路径,构建起理论+实践+网络立体化教学模式,做到了三个有机融入:即有机融入课堂主渠道,在讲到抗日战争时,用胶东海阳县地雷战呈现游击战丰富了抗日作战形式;有机融入实践教学,指导

学生完成了《解放战争中的烟台》等专题调研报告;有机融入校园文化活动,运用胶东党史微信公众号平台,打造广受师生欢迎的指尖课堂。三个有机融合,为全校思政课增添了活力和亮色。

两条主要黄金密运路线以及多条分支路线,源源不断地将黄金输送给党中央。据统计,胶东军民在抗日战争和解放战争时期共运送黄金40余万两,成为党的重要经费来源。

如何让红色经典从历史走向现实,让红色精神永葆生命力和感染力,彰显与时俱进的时代价值,山东工商学院深入挖掘密运黄金这段颇具金融特色的红色历程,成立专项课题组,开展红色金融研究(胶东密运黄金)课题研究。

围绕这一红色历史,课题组挖掘出许多尘封多年的珍贵历史资料。在中央档案馆一封最高级密电中,首次从中央层面发现记录胶东密运黄金的历史证据;在山东档案馆一封敌特密电中首次发现国民党对密运黄金的记录;实地调研中还发现了抗战时期胶东行政公署开具的黄金收据。

山东工商学院对密运黄金这一历史事实做了系统整理研究,并推动在金融学院开展财商教育特色课程,让经典走进课堂,成为红色教科书。

山东工商学院与招远玲珑金矿博物馆签约红色金融教育基地。一批又一批学生、教师、学者来到博物馆,看、听、写、思,沉浸在密运黄金那段特殊的岁月,了解招远儿女在艰苦岁月中智勇夺金、护金、送金,为抗日战争和解放战争所作出的突出贡献。

回到课堂,该校金融学院教师刘国栋在财商教育特色课程中,成功引入胶东密运黄金的故事,将红色金融研究成果应用于教学实践。刘国栋以景引情,将许多跌宕起伏的故事与现

最高检发布1至3月全国检察机关主要办案数据 涉未成年人犯罪特殊保护力度加大

新华社北京5月4日电(记者刘硕)最高人民检察院日前发布的2021年1至3月全国检察机关主要办案数据显示,一季度,全国检察机关共批准逮捕未成年犯罪嫌疑人5875人,同比上升45.5%;不捕4448人,不捕率为43.1%,同比增加9.4个百分点,高于总体刑事犯罪不捕率16.1个百分点。同期,对侵害未成年人犯罪批准逮捕9083人,同比上升50.5%。

在审查起诉方面,1至3月,全国检察机关共对未成年犯罪嫌疑人决定起诉6638人,同比上升4.7%,不起诉3674人,不起诉率35.6%,同比增加6.3个百分点,高于总体刑事犯罪不起诉率21.8个百分点。

统计显示,一季度,全国检察机关通过帮教回访、心理疏导、家庭教育指导等形式对不批捕、不起诉、被判处刑罚、未达刑事责任年龄不受刑事处罚等人员开展特殊预防293次,同比上升30.8%。中国君表示,特殊预防活动数量的提升,说明检察机关注重对未成年人的教育挽救、精准帮教,对避免未成年人再次违法犯罪起到了很好的作用。

学校唱主角 家长得实惠

广西柳州课后服务惠及30万学生

本报讯(记者周仕敏 通讯员郑梅丽)广西柳州市柳江区壮语学校附属小学三年级的韦婧希,父母都是上班族,每天都要18时才能下班,平时只能靠家里的老人接送孩子。

自从孩子参加了学校的课后服务,接送难题解决了,而且孩子也在学校找到了自己的兴趣爱好,每周三的石琴兴趣课她可喜欢了。父亲韦超恩说。

管理办法,其中校内下午课后服务的时长原则上在1小时左右,且不得超过18:00。柳州市各学校也充分发挥主体作用,结合实际开发设计丰富多彩的校内课后服务项目。融水县学校走特色发展之路,开发了艺术素养、语言素养、体育技能等特色社团。各学科教师也以班级为单位实施特色校本课程。

从2018年开始,柳江区壮语学校附属小学开设3+1的辅导模式,解决了父母接送的难题。壮语学校附属小学校长罗小斌说,学校开展课后服务,承担了这份社会责任,切实解决了家长的接送难题。

早在2018年10月,柳州市就出台了中小学生学习课后服务管理办法,其中校内下午课后服务的时长原则上在1小时左右,且不得超过18:00。

柳州市教育局相关负责人介绍,一年多来,学生家长普遍反映孩子参加课后服务后,自己下班前不用担心孩子无人监管,孩子基本能在校内完成作业,晚上回到家就有更多的时间阅读、运动、亲子活动。而孩子们在课后服务兴趣班也有更多的机会锻炼身体、学习才艺,真正解除了家庭的后顾之忧。

学生“主播”讲述铁路红色故事

华东交通大学开展“五红”学党史系列主题活动

本报讯(通讯员常玉凤 记者甘甜)化身主播讲述铁路红色故事,与革命先烈开展跨越时空的对话,时值五一,华东交通大学面向全体学生开展了以“铁路红、家乡红、江西红、青春红、信仰红”为主要内容的“五红”学党史系列主题活动,引导广大学生自觉争当红色基因的学习者、传承者、实践者,让学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行成为青年学生五一假期的最强音。

学院詹天佑学生党支部成员李齐荣,在为家乡打call的同时,更深深感受到,生逢其时的我们重任在肩。

一部中国铁路变迁史,演绎的是中华民族伟大复兴史。华东交通大学充分发挥交通特色、轨道核心的办学优势,将党史学习教育与学科专业特色深度融合,通过挖掘和展示沪昆高铁、昌吉赣高铁等背后的红色故事,引领广大学生永葆铁路情怀,充分发挥江西红色资源优势,将持续深入开展红色走读,作为党史学习教育的必修课。

自开展党史学习教育以来,该校即以每周学院、每天一支部的形式,组织各师生党支部轮流进驻学校党建三化平台,沉浸式、常态化开展微党课、微故事、微评论、微心声、微生活等五微主题活动,做到了学在日常、抓在经常、融入日常。当前,活动已覆盖2000余名师生党员,征集五微作品5000余条。

五红学党史,就是要引领同学们体悟国之大爱,胸怀国之大者,报之爱国之举。华东交通大学党委书记柳和生说,希望同学们从雄关漫道真如铁的光辉岁月中汲取力量,探索人间正道是沧桑的发展道路,投身长风破浪会有时的漫漫征途,牢记国运之重、民生之重、使命之重,让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽的火花。

唯有奋斗最青春

(上接第一版)

从最早的70后到如今的95后,复旦大学研究生支教团的224名队员先后赴宁夏固原市西吉县的9个乡镇中学支教,20年来从未间断,教过的学生超过万名。支教成员也因志愿服务而绽放青春,收获激励和成长。

我们必须要有一分热爱一分光,深刻理解行胜于言,用自己的实际行动贡献力量,让青春在不解奋斗中绽放绚丽之花。曾在新疆支教的南开大学学生薛博文,在爱国报国实践中深刻感悟到当代青年生逢其时、重任在肩。

托举青春梦想

各级党委和政府、各级领导干部以及全社会都要充分信任青年、热情关心青年、严格要求青年,关注青年愿望、帮助青年发展、支持青年创业,做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人。在纪念五四运动

100周年大会上,习近平总书记寄语重心长地说。青年的成长成才,是全党的共同政治责任。党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央深切关怀下,一系列扎实举措相继出台,为青年建功立业创造更有利的条件。

就业是最大的民生工程、民心工程。受综合经济下行压力和新冠肺炎疫情叠加的影响,从去年至今,高校毕业生遭遇了“最难就业季”。各级党委和政府要高度重视高校毕业生就业问题,高校毕业生要转变择业就业观念,只要有志向就会有事业,只要有本事就会有舞台。希望大家都找准定位,踏踏实实实现人生理想。2020年7月,习近平总书记到吉林考察时强调。

面对严峻复杂的就业形势,教育部创新思路,积极拓展政策性岗位,大力开拓市场化岗位等,积极引导毕业生到中西部地区和艰苦边远地区,到基层、到军队建功立业。为

做好2021届高校毕业生就业工作,自2020年9月1日至今,教育部组织开展重点地区、重点行业、重点单位、重点群体等40场24365校园招聘服务专场招聘活动,提供就业岗位342万个,促就业资源精准对接。

各地各高校也积极行动起来。四川省实施基层成长计划,通过社区工作者队伍空岗补员、政府购买服务开发岗位等措施,引导毕业生到基层健康养老、社区防控、社会服务等领域施展才干。呼和浩特市启动“十万大学生留呼计划”,出台了大中专毕业生零门槛落户、全日制本科及以上学历的毕业生半价购房以及创业担保贷款、一次性创业补贴等帮扶政策。河北大学挖掘“互联网+就业”潜能,利用河北大学智慧就业平台和智联招聘、易就业等组建网络就业资源矩阵,联合其他高校举办联盟招聘活动。

有志向就会有事业,有本事就会有舞台。牢记总书记嘱托,广大高校毕业生发挥自身所长,

将青春绽放在祖国最需要的地方:今年上半年,30名清华北大学子参军入伍,奔赴疆场,开启别样的热血青春;中国石油大学(北京)克拉玛依校区石油学院第一批毕业生50%以上选择签约西部,建设大美新疆;中南民族大学2020届毕业生蒋坤选择了西部计划,奔赴西藏为祖国建设添砖加瓦;浙江大学经济学院2020届毕业生易际泉和3名同伴选择去四川省昭觉县支教,为乡村教育注入活力和希望。

希望融入乡村振兴的洪流,在祖国最需要的地方发挥所学,贡献力量。清华大学毕业生黑泽即将回陕西成为一名基层选调生,为家乡的父老乡亲服务。基层是大学生施展才华、建功立业的大舞台。教育部将加大力度,积极引导毕业生扎根基层、拼搏奉献,到祖国最需要的地方建功立业、成就梦想。教育部相关负责人说。

服务基层、支援西部、投身军旅,从雪域高原到大漠边陲,从田间地头到科研一线,新时代青年把小我融入大我,为实现中华民族伟大复兴注入源源不断的青春力量,书写无愧于时代、无愧于历史的华彩篇章。



近日,合肥市六安路小学荣城花园分校联合中铁四局一公司团委,来到中铁四局滁宁城际铁路二期项目部,听 全国青年岗位能手 沈志强讲成长故事。图为学生向一线建设者致敬。 张大岗 摄

致敬建设者

近日,合肥市六安路小学荣城花园分校联合中铁四局一公司团委,来到中铁四局滁宁城际铁路二期项目部,听 全国青年岗位能手 沈志强讲成长故事。图为学生向一线建设者致敬。

张大岗 摄

“教授村长”王仁才

(上接第一版)

老枝上嫁接的,您看看。来到路边田地里,蒲蒲塘村书记滕建平请教道。长势不错,明年应该就能结果。王仁才蹲下来仔细查看后,下结论。两边的侧花蕾要摘掉。另一块地里的红猕猴桃长得特别好,花开满园,王仁才钻进藤架下,发现了小问题,并由此开始了系列讲解。

再驱车十几里,阿拉营镇黄合社区,栽种大户秦世峰和老伴正在地里忙碌着。您来看看我的小发明。没有半句客套,像老朋友一样,秦世峰拉着王仁才走到地里。表扬了秦世峰用落叶松针覆盖土地保墒保肥的小创举,王仁才继续往前走。这是溃疡病,要赶紧砍掉呢。像给病人看病一样,王仁才说出了一系列的药

成了。以后?不怕,有王教授。村民段周英一直跟着,认真听王仁才的讲解。她的30多亩猕猴桃,今年有的得病了,但她说不怕。

不是教学任务,又没有谁要求,更没有额外报酬,整整14年,为什么要一次又一次地往凤凰跑?

不仅是凤凰,而是整个湘西,现在扩展到全省;不仅是到现场,还有无数电话和微信咨询。王仁才补充说,他手机里有4089个微信好友,6170个电话号码,80%跟猕猴桃有关。

很简单,就是想为农民们做点事。这是王仁才的回答。为了这个简单地做点事,除正常上课还带了11名研究生外,仅去年,他就42次下乡共130多天。

采访结束,记者返程。王仁才继续前行,目的地是凤凰县麻冲乡扭仁村、麻阳县谭家寨楠木桥村。